

# ЗНАМЯ ТРУДА

Надается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 41 (6791) ВТОРНИК, 3 апреля, 1990 года. Цена 3 коп.

## Репортаж

НЕПЛОХИМИ трудовыми показателями ознаменовали I квартал текущего года животноводы Гаделевского отделения совхоза «Таналыкский». По сравнению с прошлым годом операторы машинного доения ежедневно надаивают от закрепленных коров на 145 килограммов молока больше, а средний надой за март составил 229 килограммов.

На улице плюсовая температура, в кардах слышны, но внутри коровника сухо, коровы чистые, ухоженные.

— В этом большая заслуга наших скотников Зиннур Магадеева, Фиргата Сулейманова, — гово-

## КАЖДЫЙ НА СВОЕМ МЕСТЕ

рит бригадир гурга Фануза Ультракowa.

В эти дни валовые суточные надой от коров достигают 960-975 килограммов. Это в среднем по 8,1 килограмма от каждой коровы.

— Всего в нашем коллективе работают операторы шесть женщин. Одна из них — Фахрутдинова Манда — трудится подменной дояркой. За остальными закреплены группы коров. Все они в этом году взяли неплохой старт. Так, например, Сайтова Татьяна от 24 коров за три месяца в среднем надоила по 607 килограммов молока, У Марченко Надежды на счету 549 килограммов молока, у Таул-

баевой Сании, Кунаасовой Сагиды и Хайруллиной Гульнур — по 505-500 килограммов, — говорит Фануза Ультракowa.

Вообще, надо признать, что в марте гаделевцы поработали ударно. Каждый в среднем за месяц надоила по 264-214 килограммов молока. И этот показатель с каждым днем растет. Так, Кунаасова Сагида надоила от закрепленных коров 264 килограмма молока, это в среднем по 11 килограммов в день.

— Большинство сдаваемой продукции идет только первым сортом, — говорят женщины. — Все благополучно с кормами. Каждая корова получает по 25 килограммов силоса, 3 — сена, 5 — соломы, 2 — фуража. Кроме того, на каждый литр молока дифференцированно выделяется еще 200 — граммов зернофуража.

Можно было на такой можорной ноте завершить этот маленький репортаж. Но животноводы, преимущественно женщины просили обратить внимание работников торговли на то, что в Гаделево вот уже второй месяц нет сахара, конфет, печенья.

— Во дворе весна, а для детей нет курток. Автолавка не приезжает, — говорят они.

Хотелось бы, чтобы работники Подольского торгового предприятия побеспокоились о гаделевцах. Они этого заслуживают.

Ш. МУРЗАБУЛАТОВ.



НА СНИМКЕ: (слева) Г. Хайруллина, С. Кунаасова, М. Фахрутдинова, С. Таулбаева, М. Карасов и бригадир Ф. Ультракowa. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

## О СОЗЫВЕ ПЕРВОГО СЪЕЗДА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР

В соответствии с постановлением Верховного Совета РСФСР от 27 октября 1989 года «О порядке введения в действие Закона РСФСР «Об изменениях и дополнениях Конституции (Основ-

ного Закона) РСФСР» Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

Созвать первый Съезд народных депутатов РСФСР 16 мая 1990 года в городе Москве. Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР В. ВОРОТНИКОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ЧИСТОПЛЯСОВ. Москва, 28 марта 1990 года.

## ТОВАРОБОРОТ — ДОСРОЧНО

Коллектив районного потребительского общества, как сообщалось ранее на страницах районной газеты, наметил рубеж — продать в 1990 году сельскому населению товаров народного потребления на 23 миллиона рублей. Много это? Для сравнения скажу, что в 1988 году продано товаров по району на 16 миллионов 937 тысяч рублей.

В текущем году по сравнению с прошлым годом товарооборот следует увеличить более чем на 1,8 миллиона рублей. Посильная ли такая задача кооператорам при остром дефиците товаров? Итоги первого квартала говорят сами о себе.

За минувшие месяцы года продано товаров на 5 миллионов 759 тысяч рублей, квартальный план выполнен на 114,6 процента. План

розничного товарооборота перевыполнили все десять торговых предприятий. Эдакие вышполнены и без учета продажи алкогольных напитков. Должна отметить, что квартальный план кооператоры выполнили досрочно, еще 12 марта.

План по продаже сельскохозяйственной продукции по ценам договоренности перевыполнен на 29,4 процента, успешно справились работники предприятий общественного питания с заданием выпуска собственной продукции. К сожалению, нами не выполнен план продажи печатных изданий.

Думается кооператоры улучшат торговое обслуживание населения, с честью выйдут на намеченные рубежи.

М. КУЛЬБАЕВА, начальник планового отдела района.

## ПОПРАВКА

В ходе подготовки к печати выступления участницы XXXVI районной партийной конференции делегата Ф. С. Карташовой допущена неточность, которая искажала концовку ее текста. Редакция просит исключить последние две строки. Вместо них следует: «И это правильно. Я агитировала в п. Бурибай за него, ибо это настоящий боец перестройки».

Кроме того, незвание юриспруденции, сути дела по обвинению Ф. Ш. Аралбаева, в бытность

его работы заведующим автогаражом ПУЖБХ, ввели нас в заблуждение и привели к публикации информации Ф. К. Аралбаевой «Буду против» в газете от 3 марта 1990 года, в которой А. Валеев — бывший следователь прокуратуры — показан как человек, способный на фальсификацию.

Редакция газеты «Знамя труда» искренне сожалееет за публикацию непроверенного факта и принисит свои извинения перед т. Валеевым.

## Социальное переустройство села

«У НАС, в Акьере, построили и строят двухквартирные дома, блочные и кирпичные, выросла целая деревня. Однажды я была в одном из таких домов: длинный коридор, четыре двери, как в общежитии. Комнаты узкие и длинные. Потолок — деревянный, покрыт фанерой. Никаких удобств: коду таскай, грей, печь топил, извините, по нужде беги на улицу.

Уж с таких пор говорят о том, чтобы стереть грани различий между городом и селом. Об этом много дебатов было и на сессиях Верховного Совета СССР. А на деле как же?

Конечно, так строить быстрее и дешевле. Но, как мне кажется, руководители не хотят слишком обременять себя заботами о трудящихся. До каких пор будут строить такие дома? И еще один вопрос: кто

же их проектирует? Вот, что побудило меня написать. Думается, на мои вопросы откликнутся ответственные работники», — пишет в редакцию М. Юсупова из села Акьер.

Письмо нашей читательницы дали прочитать работникам районной архитектуры и проектной группы, попросили их прокомментировать его.

Н. И. Семко (ранее работавший архитектором). Начну с того, что раньше в Акьере и центральных усадьбах совхозов строили многоквартирные дома со всеми удобствами. Но, как-то будучи в нашем районе, бывший первый секретарь обкома КПСС М. З. Шакиров запретил строить двухэтажные дома, сказав, что в районном центре это ни к чему, тем более в хозяйствах. С тех пор перешли на строитель-

ство домов усадебного типа.

В Акьере и других населенных пунктах строят дома одно- и двухквартирные, одинаковые по внешнему облику, хотя у нас имеются типовые проекты, утвержденные Госгражданстроем СССР на выбор. Заказчики их не берут.

А. А. Каримов — начальник проектной группы. Действительно, у нас есть типовые проекты жилых домов, разработанные институтами Госгражданстроя СССР, на выбор. Это — дома усадебного типа с двух- и трехкомнатными квартирами, жилая площадь которых в пределах 82 квадратных метра. Можно предложить застройщикам проекты домов на двух уровнях или двухэтажных (двухквартирных). Рекомендуем и индивидуальным

застройщикам различные варианты домов, но проекты у нас никто не заказывает. Заказчикам можем подготовить за небольшую сумму проект, как говорится, каждому по вкусу.

В типовых проектах предусмотрены все удобства: ванная, туалет, внутренняя разводка до первого колодца канализации, радио- и электрификация, даже в некоторых — установка телефона. Но застройщики строят дома, нарушая внутреннюю планировку, без инженерных коммуникаций, в связи с имеющимися трудностями в доставке материалов, конструкции и сантехники. В большом дефиците и плиты перекрытия, поэтому потолки делают деревянные.

К спазанному специалистам надо добавить, что по их словам, застройщики на строительстве неблагоустроенных

(в нарушение проекта) домов экономят не слишком много. Стоит ли идти на такого рода экономию? Ведь сельские жители давно заслужили право на жилье со всеми удобствами. Что касается с трудностями и дефицитом материалов и сантехники, то, они всегда будут.

В Акьере в последние годы выросли несколько микрорайонов с домами усадебного типа. Ни один из них не отвечает современным требованиям. Дом строится ни на один, ни на два года. Когда-нибудь все равно придется вернуться к ним, провести внутреннюю перепланировку и довести благоустройство до необходимых требований, не говоря о центральном отоплении. Так что, не лучше ли сразу возводить его со всеми коммуникациями? Для этого застройщикам можно

скооперироваться.

Еще об одном. Есть претензии жителей районного центра на планировку улиц. Они хотят видеть в Акьере прямые, широкие улицы, бульвары с зелеными насаждениями, аллеями. Видимо, районному архитектору и на этом следует обратить внимание.

К сведению читателей, с прошлого года разрешено строительство в Акьере многоквартирных домов. Двухэтажные дома по генплану будут возведены в микрорайоне СПТУ, дальше до объездной дороги. Но, как сказали в архитектурном отделе исполкома райсовета, строительство таких домов проектно-строительное объединение «Башмедьстрой» в свои планы не включает. Пока. Но надолго ли протянется это «пока»?

А. АКУЖИН.

## ЧТО НАМ СТОИТ ДОМ ПОСТРОИТЬ...



### Обсуждаем проект Платформы ЦК КПСС

Объявляемая ЦК КПСС перестройка всколыхнула все слои населения. Она дала бы еще более осязаемые результаты, если была бы зарнее спрогнозирована. Она порождена партийным аппаратом и объявлена руководством партии без целенаправленной научно обоснованной программы, поэтому возникли непредвиденные верхним эшелонном партийного руководства нежелательные явления в политике, экономике и международных отношениях и в отношениях с Восточно-Европейскими странами.

Такая важная работа, по сути революция, фактически идет без какого-либо управления, самоотком — куда кривая выведет. Сначала происходит события, потом принимаются в ответ законы. Так было с законом о госпредприятии, о забастовках и митингах, об аренде, о политических партиях и неформальных объединениях, об отделеции союзных республик от СССР и т. д.

Поэтому нет уверенности у многих советских людей, что будет завтра. И в предложенном ЦК КПСС проекте Платформы к XXVIII съезду партии есть белые пятна. В их частичное восполнение у меня есть некоторые предложения. Так, в преамбулу проекта Платформы в конце III абзаца считаю необходимым добавить, что перестройка началась без научно обоснованной программы, поэтому возникли непредвиденные партией осложнения.

Самое главное, что беспокоит меня — это отсутствие в проекте Платформы роли партии в идейно-воспитательной работе. Признав плюрализм мнений, мы в обществе открыли доступ всем идеологическим течениям. В этих условиях партия должна с еще большей настойчивостью бороться за умы и сердца людей. Идеологическая работа должна быть направлена на трудовое, политическое, нравственное воспитание, на развитие межличностных отношений, на борьбу с проявлениями чуждой идеологии и морали, со

всеми негативными явлениями. В этой связи в IV главе к 15 абзацу можно было бы добавить слова: «пьянцы и должностных злоупотреблений».

В стране действуют сплоченные силы, порой чуждые идеям социализма, пытающиеся очернить имя вождя первой в мире пролетарской партии, объявить нежизнеспособными идеи марксизма-ленинизма и социалистической строй. В этой ситуации не понятна роль ЦК КПСС, который занимает оборонитель-

уместно было в главе 6 добавить к 5 абзацу «КПСС считает, что отход от идеологической борьбы в области межгосударственных отношений не означает и не может означать нашего отказа от противоборства с буржуазной идеологией в тех областях философии, культуры, образа жизни, где противоречия между социализмом и капитализмом носят объективный характер».

В проекте Платформы отмечается, что в партии деформированы отноше-

## ПЕРЕСТРОЙКА БЕЗ ПРОГРАММЫ

ния между первичными организациями и руководящими органами, нужна глубокая перестройка, преобразование партии. Мне кажется, во всех деформациях взаимоотношений, прежде всего, виноват бюрократический партийный аппарат, который породил Сталина и Брежнева, довел страну до такого состояния, что по уровню жизни занимаем 78 место в мире. Это партаппарат, создав себе незаконные привилегии, дачи, квартиры, соорудив хоромы, пользуясь отдельными магазинами, больницами, столовыми, служебными машинами, пытаясь не за свой счет, воруя и занимаясь взяточничеством, осрамил партию перед народом. Теперь этот партаппарат всю вину пытается свалить на партию. Нет, рядовые члены партии ни в чем не виновны, шахтерам, дояркам, механизаторам, строителям нечего стыдиться, стыдно должно быть аппаратчикам всех рангов, начиная с райкома, кончая ЦК партии.

Поэтому нужна срочная глубокая перестройка и преобразование не партии, как говорится в VII главе 4 абзаце проекта Платформы, а... «партийными массами настоящей ставится вопрос реформирования партийного аппарата всех звеньев и глубокой его перестройки».

Х. АБДУЛЛИН, член КПСС.

В этой обстановке и у ЦК, и партии, и в проекте Платформы нет целостной идеологической программы, чтобы противостоять вновь организуемым партиям, неформалам. Не секрет, что многие из них, как и КПСС, объявляют о построении демократического социализма. Тогда какова их программа и в чем разница от программы КПСС? Для этого считаю необходимым указать в проекте Платформы высшую цель КПСС и отношение к другим политическим течениям. И в главе 1 к 3 абзацу можно было бы добавить «заново осмыслить учение Маркса, Энгельса, Ленина и связать все направления перестройки учениями этих великих людей».

В проекте Платформы не отражено и отношение КПСС к буржуазной идеологии. Хотя и можно допустить, что в межгосударственных отношениях от идеологической борьбы можно отойти, так как она не оправдала себя, но, мне кажется, это не означает, что мы должны отказаться от противоборства с буржуазной идеологией. И



ПОЛБОМ ЭКРАН

**(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)**  
Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — 120 минут.

**вторник, 3 апреля**  
18.00 — Время. 18.30 — Молодежный вестник. 19.00 — 9-я студия. 20.00 — Мультфильм 20.10 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 20.30 — Время. 21.00 Коллаж. 21.05 — Премьера документального телефильма. 22.00 — Актуальное интервью 23.55 — Телевизионная служба новостей.

**четверг, 5 апреля**  
«Орбита-4» — «Восток»

**«ДУБЛЬ-4»**  
18.00 — Время. 18.30 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!». 20.45 — Е. Иванова. 21.35 — Документальный телефильм. 21.45 — Выступает педагог. 22.30 — Передачи из Ашхабада. 23.00 — «Мастера экрана».

**среда, 4 апреля**

8.00 — Мультфильмы. 8.35 — «Здравствуй, музыка». 9.35 — Документальный телефильм. 1-я и 2-я серии. 12.00 — Время. 15.15 — Музыкальная сокровищница. 16.25 — «Телеэко». Журнал. 16.55 — Детский час 17.55 Коллаж. 18.00 — Время. 18.30 — «Цвета радуги». Баймакская детская школа искусств (на баш. яз.). 19.00 — «Старомодная комедия». Художественный фильм. 20.30 — Время. 21.00 — Актуальное интервью. 21.10 — Телевизионное знакомство 22.40

Этот номер газеты по техническим причинам выходит двухколосным.



Нашу дорогую маму и любимую бабушку Галину Загитовну ГУМЕРОВУ с днем рождения. Пусть доброе здоровье и благополучие сопутствуют ей долгие годы жизни, желаем успехов в работе и счастья.

Дочери, сын, зять, сноха, внуки, с. Татыр-Узак, г. Минск, д. Яновлева.

Нашего дорогого мужа, папу и дедушку Алгужу Юмагуевича КИЛЬСИМБАЕВА из с. Акъяр с 60-летием. Желаем ему крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейного благополучия.

Жена, дочери, зятья, сноха, сыновья, внуки и внучки, с. Акъяр, п. Бурибай, д. Малоарслангулово.

Нашу дорогую дочь, маму и сестру Надежду Афанасьевну ЛАРЬОНОВУ из п. Бурибай с 50-летием. Примите наши поздравления как принимаются цветы. Желаем Вам здоровья, счастья и вечной женской красоты.

Мама, дочери, сыновья, сестры, брат, п. Бурибай г. Новотроицк, г. Баймак.

ХАПУЛЛИНСКОЕ РАЙПО организует обучение профессии продавца. Принимаются преимущественно девушки, срок учебы — 6 месяцев по месту жительства, выплачивается стипендия в размере 52-63 рубля в месяц. За справками обращаться в райпо, телефон 2 12-73.

Утеранный диплом ЖТ № 563683 об окончании Учалинского музыкального училища в 1983 году, выданный на имя С. Х. Махияновой, считать недействительным.

16.05 — «Голоса друзей». 16.55 — «Лицом к человеку». «Как вас обдули?» 17.40 «Башкортостан» (на баш. яз.). 18.00 — Время. 18.30 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!». 20.40 — «Поле ждет хлебороба». Туймазинский район (на баш. яз.). 21.10 — Футбол. Чемпионат СССР.

пятница, 6 апреля  
«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Мультфильм. 8.15 — «На приз клуба «Золотая шайба». 9.00 — «Человек и закон». 10.15 — «...До 16 и старше» 11.00 — «Живи, земля». Экологическая программа. 12.00 — Время. 15.15 — Фильм — детям. «Воробей на льду». 16.15 зеленая лампа. 16.45 — О кочевых обрядах киргизов. 17.20 — Народная артистка СССР Е. Н. Гоголева. 18.00 — Время. 18.30 — С песней по жизни. Поет М. Галева (на баш. яз.). 19.10 — К 120-летию со дня рождения В. И. Ленина. 21.05 — Актуальное интервью. 21.15 — «Взгляд» 23.05 — «Это было, было...» 23.35 Телевизионная служба новостей.

**«ДУБЛЬ-4»**

11.05 — «Телеэко». Журнал. 12.10 — Футбол. Чемпионат СССР. 13.00 — Играет Барбара Гужинская (скрипка). 13.40 — Передача из ГДР. 14.40 — «Первые радости». 3-я серия. 16.35 — Документальный фильм. 16.50 — Фильм для детей «Самая сладкая дыня». 17.00 — Татарская театр-студия в Уфе (на тат. яз.). 18.00 — Время. 18.30 — На сессии Верховного Совета СССР. 19.15 — «Воспоминание». Сергей и Николай Радченко. 19.30 «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Башкортостан». 20.05 — На сессии Верховного Совета БАССР (на баш. и рус. яз.). 20.50 — Мультфильм для взрослых. 21.10 — Художественный телефильм «Здравствуйте все». 23.30 — «День смеха» (на баш. яз.).

Правление, партком, колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда

РОМАНОВА  
Николай  
Сергеевич

Дирекция, партийный, профсоюзный комитеты совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким в связи с кончиной ветерана партии, войны и труда.

АЙТБАЕВА  
Махмудьяна  
Мифтахитдиновна

Коллектив молочного завода выражает глубокое соболезнование старшему бухгалтеру А. И. Рахмгуловой по случаю смерти ОТЦА.

### Актуальная тема

ХОЧУ высказать свои мысли о талонах в торговле дефицитными товарами. Считаю, что они введены лишь для успокоения народа. Взять, к примеру, талоны на вино-водочные изделия — для чего их нам выдали, для хранения? До сих пор нет возможности свободно их отovarить. И еще прошлогодние талоны остались по 7-8 штук, а сколько их у одиноких престарелых старушек? Они ведь не могут «атаковать» этот недоступный магазин.

И в этом году останут-

### Долго ли терпеть?

ся у нас талоны не отоварившими. Поэтому предлагаю: кто не желает покупать вино-водочные изделия, тот пусть получит возможность приобрести что-нибудь другое на эти талоны (конфеты, чай индийский, кофе и т. д.). Не надо испытывать терпение людей и оно может когда-нибудь этом лопнуть. Ведь делают же так в соседних районах, городах и об этом хорошо знает правление райпо.

И еще скажу о «дежурном» магазине в с. Акъяр.

Во время проведения «прямого провода» Г. Курочкина обещала, что режим работы этого магазина будет изменен. Обещание осталось лишь на бумаге. Все продуктовые магазины в райцентре с 14 до 16 часов закрыты и вечером после 20-ти часов ни один из них не работает. А не пора ли от пустых обещаний переходить к конкретному делу?

С. КУДАБАЕВА, с. Акъяр.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, Р. КУДАБАЕВ. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Адыр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Каббуллинская типография Государственного Комитета Башкирской АССР по делам издательства, по литграфия и книжной торговле. Тираж 5065. З. № 467.